

# 青少年身体素质训练方法的相关思考

迟少华 吕福桥

(山东省烟台市蓬莱区竞技体育学校 山东烟台 265600)

**摘要:**随着社会经济不断发展,群众的生活质量也得到极大提升,而青少年在舒适的环境下身体素质逐渐下降,不仅对青少年的安全健康造成直接影响,还不利于青少年的成长,间接地阻碍了社会的发展。因此学校体育教学应该注重青少年身体素质训练,并且将青少年身体素质作为主要的教学内容,提升青少年身体综合素质,从而为青少年的安全健康提供保障。该文章对青少年身体素质进行分析,并提出几点关于青少年身体素质训练方法。

**关键词:**青少年 身体素质 训练方法

**中图分类号:**G808.17 **文献标识码:**A

**DOI:**10.12218/j.issn.2095-4743.2022.51.139

学校不仅需要为青少年构建良好学习环境,还应该制定科学合理的体育课程,提高青少年身体综合素质,帮助青少年拥有健康的身体。在实际的青少年身体素质训练过程当中,由于受到较多因素的影响,导致青少年身体素质训练效果较低,所以教师应该根据影响因素和青少年实际情况,制定科学有效的训练方法,以此提升青少年的身体素质,为青少年的成长与发展奠定良好基础。

## 一、青少年身体素质的概念和构成

首先,传统的身体素质概念主要是指,人体的运动素质水平高低,其中便包括运动的力量和耐力,以及灵敏性等方面,这也间接地限制身体素质的内涵,导致青少年身体素质难以提升,不利于青少年的成长与发展<sup>[1]</sup>。随着社会不断的发展,身体素质内容也得到创新,不仅具有形态与生理机能等,还包含着运动素质和运动能力等方面,所以教师应该根据社会的发展,将自身的意识和训练方法进行创新,如青少年的形态和素质,以及运动能力作为评价青少年的主要条件,然后再根据青少年的实际情况制定科学合理的训练方法,确保能够符合学生身体素质需求,从而提高学生的身体素质综合能力,有利于学生的成长与发展<sup>[2]</sup>。

其次,青少年的身体素质与各器官功能具有紧密联系,其中主要包括身体形态和生理机能,以及运动素质与运动能力等方面。身体形态是指青少年的外在结构和内在结构状态,这便包括身体的体型和姿态,以及身高与体重等组成;同时生理机能是人体各系统新陈代谢的水平,是以脉搏和肺活量作为主要的评价标准;运动素质的评价标准是按照青少年力量,以及速度和耐力作为主要依据,而力量是青少年身体素质的基础,所以教师想要提升青少年身体素质,就必须要注意力量的增长;运动能力主要通过运动状态表现,在实

际的运动过程当中,青少年的运动能力可以划分为运动能力,以及竞技能力等两个方面。因此教师需要对青少年身体素质进行全面了解,才能根据青少年的实际情况,制定具有针对性的身体素质训练方法,这也是提升青少年综合能力的主要措施<sup>[3]</sup>。

## 二、影响青少年身体素质的主要因素

### 1. 学校体育场地和体育课程不完善

在实际的体育教育开展过程当中,由于学校并没有完善的体育基础设施,以及器材和场地等,造成体育教育受到严重的限制,难以对青少年进行有效的培养,并且还影响到青少年对体育运动的热爱和兴趣,使青少年体育运动不断减少,这也是导致青少年身体素质下降的主要原因<sup>[4]</sup>。

另外,在学校课程发展的阶段中,由于受到较多因素的影响,学校的教育体系也在不断改革,其中便包括体育课程内容,学校对体育课程的标准进行多次改动,间接地增加了选修课程内容的比重,这也导致课程项目越来越多,并且还处于较为复杂的阶段,无法对各课程进行有效的操作,造成学生只能按照课本规范内容教学,使体育运动内容难以多元化,学生在体育课程学习过程中,逐渐产生枯燥与乏味的现象,不利于体育课程的开展,很难将体育课程的作用充分发挥,从而影响青少年身体素质的下降<sup>[5]</sup>。

### 2. 家长和青少年因素

首先,由于社会经济快速的发展,群众的生活质量得到极大提升,大部分家长对于青少年安全问题越来越注重,并且将教育的重点放在安全方面,因此没有认识到青少年身体素质的重要性,这也导致青少年身体素质难以提升。同时家长在实际的生活过程中,为了保证青少年的营养充足,所以给青少年补偿各种营养物质,间接地造成青少年出现肥胖问

题，使青少年的身体素质不断下降，对青少年的安全健康带来严重安全隐患。此外，部分家长工作比较繁忙，并没有充足的时间陪同青少年参加体育运动，因此青少年也难以认识到体育运动的重要性，无法有效地开展体育训练，从而造成青少年身体素质不断下降。

其次，许多青少年都生活在安逸的环境中，能够简单地获取想要的物品，间接导致青少年坚持不懈精神缺乏，对于事物的坚持没有耐心，所以对体育运动无法保持长时间的热爱，这也是造成青少年身体素质降低的原因。另外，在体育课程项目选择过程中，大部分青少年为了完成运动任务，便会选择标枪和跳远等运动项目，并不会选择跑步与篮球等具有耐力性的项目，因为青少年难以坚持到最后，导致体育课程的价值与作用难以发挥，不利于青少年身体素质的提升。

### 3. 法律制度缺失，电子科技发展影响

由于青少年身体素质相关的法律制度缺失，导致青少年体育运动的时间，以及方式等方面没有受到制度约束，所以无法对青少年的行为进行规范，并且家庭与学校对青少年身体素质不注重，造成青少年对身体素质认识不全面，这也是影响青少年身体素质较低的主要因素。

除此之外，随着科学技术不断发展，电子科技也得到极大完善，并且被广泛运用到群众实际生活中。由于电子产品的出现，青少年也逐渐被电子产品所吸引，这也导致青少年体育运动的时间缩短，不利于青少年身体素质的提升。同时大部分青少年将时间应用到电子产品当中，如电脑和平板，以及手机等方面，间接地造成青少年空闲时间较少，不仅会影响到青少年的身心健康，还会造成青少年身体疾病的产生，影响到青少年的成长与发展。因为青少年缺乏体育锻炼，所以身体综合素质偏低，而电子产品的出现直接影响到青少年睡眠健康，从而对青少年视力造成危害，这也是青少年身体素质较低的主要原因。

## 三、青少年身体素质训练的方法

### 1. 培养青少年力量素质

想要提升青少年身体综合素质，就必须要注意青少年力量培养。在实际的教学过程当中，在培养青少年力量方面时，教师应该将弹跳和负重训练融入教学中，而弹跳训练主要是指立定跳远和单足跳，以及跨步跳等，在进行立定跳远和立定三级跳训练环节中，教师便能够利用先练习与后测试的方法，对青少年训练进行合理评价，这样既能够有效地提升青少年训练的积极性，还可以帮助青少年提高运动成绩，从而有效地促进青少年身体素质增强。同时在开展跨跳步训

练时，教师便能够采用组织游戏活动的形式，将训练的青少年划分为多个小组，然后再观察哪一组能够跳到最远，从而给予青少年物质奖励和精神奖励，不仅能够激发青少年对体育运动的兴趣，还可以增强青少年跨步跳的能力。

另外，教师在开展负重训练时，应该根据学校体育设备的实际情况开展教学，如利用负杠铃蹲法的方式，按照重量相近的标准，让青少年根据背对背的方式展开训练，既能够有效地活跃体育课堂的教学氛围，还可以增进青少年人群的情感，并且激发青少年对体育运动的热情，有利于提升青少年身体综合素质。

### 2. 培养青少年速度素质

速度素质主要是指青少年的快速运动能力，而速度素质也主要分为几个方面，如反应速度与动作速度，以及位移速度等。反应速度是指青少年对信号刺激的反应能力；动作速度是指青少年快速完成动作的能力；位移速度是青少年在周期性的运动过程当中，具有较强的快速移动能力，所以速度素质也是青少年基本素质的重要部分，因此教师想要提升青少年身体素质，就应该重视速度素质的培养。

另外，经常对青少年进行速度素质的训练，不仅能够有效地加强青少年神经系统功能，还可以帮助青少年增加无氧代谢能量物质的储备，有利于青少年的身体健康。在青少年速度素质的训练过程当中，具有较多的影响因素，而神经系统便是其中的主要原因，既能够直接影响到青少年的反应能力，还会对青少年的成长与发展造成严重影响。在青少年神经活动的时间段，青少年反应速度是根据信号接收长短决定的，如果青少年的接收时间长反应便较慢，而时间短反应就会提升。

同时，动作速度是取决于反射弧环节传递速度，以及运动器官指挥方面具有进行关系，如果青少年的兴奋冲度强度较大，那么传递的速度较快与协调性较好，间接地增强青少年的指挥能力，这也是提升青少年动作速度的主要方面。移动速度训练和青少年神经灵活性具有紧密关系，因为神经系统兴奋度与灵活性较强，那么青少年的转换能力越高，间接地提升青少年移动素质，所以教师在制定青少年身体素质训练方法时，必须要将青少年各影响因素融入其中，根据青少年的实际情况，制定科学有效地训练方法。

### 3. 提高教师素质

教师是青少年身体素质训练的主导者，所以教师的身体素质能够直接影响到青少年训练效果，因此学校也应该注重对教师的培训，帮助教师能够掌握较强的体育技能，并且提

升教师的运动能力，才能够根据教师自身的运动素质，对学生进行有效的综合素质训练。教师想要提升青少年身体素质训练的效果，就必须要保证自身具有良好的运动状态，不仅可以激发学生对运动的积极性与热情，还能够有效增强青少年综合素质，有利于青少年的成长与发展。

另外，学校还应该根据体育科目的发展情况，招聘拥有较强体育素质的人才，从而对学校的体育教育团队进行优化，保证学校体育团队具有较高水平，加强培养学生身体素质，这也是学校推动体育科目的主要措施。

#### 4. 提高青少年身体肌肉耐久力

在体育运动的过程当中，耐久力是坚持运动的主要能力基础，它不仅能够影响到青少年对体育运动的热爱，还可以帮助青少年减缓疲劳程度，所以耐久力是提升青少年身体素质的核心。当青少年身体肌肉产生疲惫时，那么青少年的动作速度与反应速度，以及灵敏度等方面能力逐渐下降，不利于青少年各方面的发展。因此，教师应该注重耐久力的培养，并且将耐久力的作用充分发挥，帮助青少年降低疲劳程度，促进青少年各方面综合素质的加强。

另外，在青少年实际的身体素质训练时，想要增强青少年的耐久力，可以通过中长跑的方式锻炼，如让青少年每天进行晨跑，每次跑步一千米以上，从而在青少年的跑步基础上，逐渐地对青少年增加负荷量，使青少年对耐久力能够慢慢增长，只有让青少年按照规律的锻炼方法进行，才是提升青少年耐久力与身体素质的合理方式。

#### 5. 锻炼青少年柔韧性

柔韧性是人体规模化完成动作的能力，它主要是由身体肌肉韧带的延伸和回弹性，以及协调能力等方面决定，柔韧性的提升不仅能够加强青少年运动能力，还可以帮助青少年奠定良好的运动基础，有利于青少年的成长与发展。想要对青少年柔韧性进行提升，就必须要在青少年灵活性练习的最佳时间训练，而最佳时间便处于早晨阶段，并且青少年早晨热身完成后，可以让青少年对臀部和腰部进行扭转，然后再开展分开腿和压腿，以及摆腿等方面动作练习，而锻炼柔韧性最好的方法便是劈叉和搭桥，既不用设备辅助开展训练，应用的训练面积较小，有利于青少年随时随地进行训练。同时教师还可以利用拆分训练的方法，将训练模式垂直拆分和水平拆分，把青少年分为两人一组的模式，让青少年之间相

互帮助，如青少年在进行下压动作训练时，同伴便可以慢慢按压青少年肩膀，这样青少年承担的力量便会逐渐增加，从而做到有效锻炼青少年柔韧性的效果。

#### 6. 灵敏素质培养

灵敏素质是指青少年身体在各种条件下快速准备和协调，以及灵活改变运动方向的能力，它也是青少年身体素质的重要部分，所以教师应该重视青少年灵敏素质的提升，为青少年体育运动奠定良好基础。加强青少年灵敏综合素质，不仅有利于青少年反应和变换方向等方面速度发展，还可以帮助青少年掌握各种运动技术，从而将青少年的速度与力量，以及速度方面作用充分发挥，间接地促进青少年运动能力的增强，所以教师需要培养青少年的灵敏素质。

比如，可以利用跳绳的训练方式，将青少年群体分为几个小组，然后再让各小组进行比赛，看哪个小组能够跳的多和好，对表现较好的小组进行奖励，这样既能够提升青少年锻炼的积极性，还可以有效培养青少年灵敏能力，有利于青少年身体素质的提升。

#### 结语

在青少年身体素质的训练过程当中，仍旧存在着较多严重的问题，如学校体育场地和体育课程不完善，以及家长和青少年因素等方面，不仅导致青少年身体素质下降，还不利于青少年的成长与发展。因此，教师应该对青少年身体素质训练的问题进行分析，然后再根据青少年身体素质实际情况，制定科学有效地训练方案，如培养青少年力量素质和速度素质，以及灵敏度素质等方面，帮助青少年奠定良好的身体素质基础，才能够有效地提升青少年身体综合素质。

#### 参考文献

- [1] 吕勇军.如何抓好青少年身体素质训练[J].少年体育训练,2011(06):136.
- [2] 隋子霄.青少年身体素质训练方法研究[J].文体用品与科技,2018(21):204-205.
- [3] 王磊.浅谈青少年身体素质的训练[J].中国校外教育,2013(26):154.
- [4] 王传仕.略谈青少年的身体素质训练[J].工会论坛(山东省工会管理干部学院学报),2009,15(06):159+153.
- [5] 柴德荣.浅谈青少年身体素质训练[J].甘肃教育,2006(22):62.